

品牌强农 做活乡村振兴“梨文章”

本报记者 李辉 通讯员 李善喜

8月18日,记者走进方城县博望镇汪庄村梨园,只见饱满圆润的黄金梨挂满了枝头,勤劳的果农们正忙着采摘、分拣、装箱、送往村头的快递站点。

“现在采摘的是圆黄梨,也叫皇冠梨。真正的黄金梨全面成熟还要10天左右。”博望镇黄金梨协会会长曾现伟说,今年春季,国家梨产业协会的专家们带来了一整套管理新技术,博望黄金梨的外观和品质都有新的提高。据测试,今年博望黄金梨含糖量,最高可达17%,与其他梨品种相比,可谓皮薄、肉嫩、酥甜、多汁、无渣,每斤批发价在2元以上,市场行情比预期的要好得多。

近年来,博望镇因地制宜,强力培育黄金梨产业,为农民增收致富打造长效型“摇钱树”。在管理、销售等环节,构建以“党支部+科技能人+专业合作社+农户”的产业发展模式。去年,镇政府又牵头成立了博望镇黄金梨协会,把千家万户的分散经营统一到一条产业链上。

针对黄金梨种植面积逐年扩大、产量不断提高,集中成熟后“现摘现卖”造成交通拥堵、卖不上好价钱等突出问题,博望镇党委、政府通过多方努力,争取到乡村振兴

项目资金600多万元,在皮庄、前荒、汪庄等村新建5座大型冷链贮藏库,并配套建成梨膏、梨酒、梨糖、梨饮料生产线一条。

为确保“博望黄金梨”品牌效益长盛不衰,博望镇采取政府领办黄金梨协会的方式,规范当地农民的种植、管理、销售行为。同时,由前荒、东风、汪庄、王岗等黄金梨种植大村的农民专业协会出面,分别申请注册了“博望坡黄金梨”“博望黄金梨”等有机梨商标,使确实按有机化管理技术生产、真真切切在博望镇种植的“地标式”黄金梨得到法定意义上的保护。

博望镇政府大力培养网商能人,加速培育“云端”市场,分拣合格的梨果均能以较高价位销往国际国内市场,真正实现了“种-管-收-储-销-深加工”全产业链发展,梨产业真正成为博望镇乡村振兴和特色经济增长的新名片,提升梨产品质量,提高附加值,增加农民收入的步子越走越稳。

“今年的‘博望黄金梨’即将大量上市,我们要转变‘皇帝女儿不愁嫁’的思维定式,继续对链条化生产全过程进行优化配置,让农民在种梨致富的道路上无碍飞奔。”博望镇副镇长邓富国说。③4

种下蟠桃树 走上致富路

本报记者 陈琼 通讯员 曹静 孙飞

又是一年丰收季。连日来,在新野县溧河铺镇屯沙岗蟠桃园里,阵阵桃香扑鼻而来,黄中带红的蟠桃压弯了枝头。这片充满希望的果园已成为当地农民增收致富的“金果园”。

桃园占地近40亩,种植有蟠桃、黄金桃、血桃、玉黄李等30多个品种。桃园采用有机水果的管理模式,施用有机肥料,并通过滴灌浇水、荧光灯糖醋液诱虫等措施,保证水果绿色、环保,口感甘甜、营养丰富。

蟠桃园负责人王保瑞介绍,每年5月底到8月初,园内各品种桃子陆续成熟上市,年产精品果10万斤左右,年销售收入15万元左右。借助电商平台,桃园通过“线上+线下”的模式将产品销往全国各地,供不应求。“桃园计划加大建设和辐射力度,带动周边群众发展果木种植和乡村旅游,以实现一二三产业的融合发展。”

近年来,溧河铺镇以“五星”支部创建为载体,充分发挥资源优势,大力发展特色产业,做优做强特色林果业,进一步拓宽农民增收渠道,让群众的获得感、幸福感不断增强。“我们将继续加大对蟠桃种植产业的扶持力度,不断完善产业链条,让这片‘金果园’为更多农民带来实实在在的收益,助力乡村振兴。”该镇相关负责人说。③4

接诉即办 高效服务赢民心



本报记者 张飞 通讯员 贾景

“向东边移一点,好,往下放……”8月16日,社旗电网苗店供电所工作人员早来到社旗县苗店镇老魏庄村,将村西部的一处100千伏安变压器更换为200千伏安。此次更换变压器的工作,不仅满足了该村市场经营主体的用电需求,更给村民们提供了一个稳定可靠的用电环境,为高温下安全用电加装上了一道“保险”。

近日,家住社旗县苗店镇老魏庄的村民魏某向市12345政务服务便民热线中心反映,村西头一个变压器电压不稳,影响村民正常使用,希望相关部门调查核实后更换变压器,解决电压不足问题。

接到村民诉求后,苗店镇政府相关负责人与老魏庄村干部第一时间到现场实地走访。经核实,高温天气用电需求增大,导致此变压器用电负荷远超过原机并配套变压器负荷,造成线路损坏,导致间歇停电。

为满足辖区市场经营主体的用电需求,苗店镇平安办、应急办迅速与供电所沟通协商。最终,供电所同意更换一台容量200千伏安的变压器,并迅速联系设备处对变压器实行扩容增压。目前,新变压器安装完毕,已恢复正常供电,有效保障了辖区企业和村民生产生活用电,解决了局部负荷受限和低电压问题,切实提高了辖区供电质量。

“你们工作效率真高,一大早就过来更换变压器,解决了我们用电难题!”魏某对苗店镇政务服务工作接诉即办的工作作风连连称赞。③4



美丽产业促增收

近年来,内乡县大力发展生态高效农业,帮助群众增收致富。图为8月18日,游客在该县河南福瑞滋生物科技股份有限公司花卉基地内选购蝴蝶兰。③4

本报记者 张峰 摄



“一反两防”主题宣传到乡镇

本报讯(通讯员 高峰 张中永)日前,邓州市委政法委、邓州市妇联、邓州市科协等单位组织的“一反两防”联合工作组走进该市穰东镇开展“反邪教、防诈骗、防溺水”主题宣传教育活动。

活动现场挂满了反邪教、防诈骗防、溺水的标语,几十块宣传版面依次摆放,吸引了过往行人驻足观看。工作人员手持《崇尚科学 拒绝邪教》《科学护航 健康成长》《提高网络安全意识 谨防情感诈骗伤害》

《防溺水安全教育手册》等宣传材料,向在场群众发放。

“参加今天的宣传教育活动太有意义了,我不仅学到了反邪教、防诈骗的秘诀,还掌握了教会孩子防溺水的正确方法。以后还会参加这样的活动,并把学到的知识、方法和秘诀宣传给左邻右舍,为反邪教、防诈骗、防溺水工作贡献力量。”在当天的“一反两防”宣传教育活动现场,居民李先生深有感触地说。③4